ПОВЫШЕНИЕ РОЛИ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ОТНОШЕНИЙ В ПРОВЕДЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОЙ ПОЛИТИКИ

О. В. Мягкова.

кандидат наук по государственному управлению (Киевский международный университет, г. Киев, Украина)

Промышленная политика является одним из основных направлений экономической деятельности государства. Реформирование и модернизация отраслей промышленности направлены на развитие промышленного комплекса страны, призванного гарантировать национальную безопасность, на создание таких видов производства, которые способствовали бы переходу промышленности в целом на новую технологическую основу. Решение такого рода задач возможно лишь при условии наращивания промышленного потенциала и формирования эффективно действующих промышленных комплексов в условиях развития интеграционных отношений. Именно эти цели должны лежать в основе разработки государственной промышленной политики, ориентированной на стратегические приоритеты промышленного развития и стимулирования отраслей с эффектом роста производства и занятости.

Факторами, определяющими необходимость эффективной промышленной политики в условиях развития интеграционных отношений, являются: наличие проблем в производственной сфере, решение которых возможно в рамках научно обоснованной государственной и региональной промышленной политики, постоянное развитие интеграционных отношений в промышленности [3, с. 37].

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью формирования адекватных механизмов государственной промышленной политики в условиях развития интеграционных отношений. Несмотря на значительное внимание к проблемам развития промышленности, уровень исследования проблем влияния интеграционных отношений на формирование и реализацию промышленной политики в современной отечественной науке является недостаточным практическому значению этой проблемы. Кроме того, недостаточно внимания уделено вопросам повышения роли интеграционных отношений в проведении государственной промышленной политики, учитывая их влияние. Важное место в формировании промышленной политики играют именно интеграционные отношения на основе экономического механизма хозяйствования: как развитие межотраслевых, межпроизводственных и внутрипроизводственных отношений; как необходимость государственного регулирования и саморегулирования внутриэкономических и внешнеэкономических отношений (ценового, налогового и кредитного механизма) [2, с. 135].

Анализ показывает, что при решении проблем интеграционных отношений в промышленности необходимо учитывать особенности деятельности участников интегрированных формирований, к которым следует отнести: особенности интегрированной структуры на основе слияния или поглощения (технологическая, договорная, имущественная, финансовая и т. д.); концентрация внимания на решении перспективных проблем; степень финансового риска участников объединения; уровень прибыли (убытков) на вложенный капитал на различных стадиях технологического процесса; заинтересованность участников интегрированного формирования в распределении прибыли и целеустремленность в мотивации труда; система управления и маркетинга; создание организационно-экономического механизма для обеспечения расширенного воспроизводства.

В повышении эффективности интеграционных отношений в промышленности важное место должно быть отведено государственному регулированию и саморегулированию рынка, которое должно состоять из следующих блоков: взаимодействие государственных органов управления с объектами рынка через экономические рычаги (цены, налоги, кредиты, пошлины, квоты, льготы); интеграция взаимосвязи участников формирования в процессе производства и реализации продукции, а также в финансово-экономических сферах; государственное регулирование приоритетных направлений развития науки и производства.

Данные блоки должны найти соответствующее отражение в государственной промышленной политике. Государство должно выполнять функции стимулирования развития производства и роста благосостояния населения, направленные на: обеспечение конкуренции и антимонопольное регулирование, создание условий для повышения конкурентоспособности национальной экономики, защиты отечественных товаропроизводителей, обеспечение законности в хозяйственной сфере; регулирования денежного обращения и обеспечения устойчивости национальной валюты. Такая роль в экономике позволяет рассчитывать в будущем на преодоление кризиса и перехода к устойчивому социально-экономическому развитию на базе принятия и осуществления научно обоснованных целевых программ развития промышленности на основе интеграционных отношений.

Таким образом, решение общих задач развития промышленности в условиях интеграционных отношений, по нашему мнению, может находиться в области интеграции кластерного подхода в инновацион-

ную модель промышленной политики и его сочетания с особенностями развития разных типов кластеров, решения отдельных задач — в преодолении микроэкономических проблем и ограничений развития промышленных кластеров с учетом необходимости формирования институциональных структур, интегрированных в региональные производственные и инновационные системы.

Литература

- 1. *Audretson, D.* Innovative Clusters and the Industry Life Cycle / D. Audretson, M. Feidman // Discussion paper. Center for Economic Policy Research. 1995. –№ 1161. P. 12–18.
- 2. *Бондік, В. А.* Концептуальні підходи до формування державної промислової політики в умовах розвитку інтеграційних відносин / В. А. Бондік // Збірник наукових праць Донецького державного університету управління «Функціонування механізмів державного управління». Донецьк: ДонДУУ, 2008. Т. ІХ. Вип. 112. С. 131–139. (Серія «Державне управління»).
- 3. *Холд*, Л. Экономические интересы и государственное регулирование экономики: прямая и обратная связь / Л. Холд // Российский экономический журнал. 2001. С. 35–39.